
Buchführung 12.2: Der Ein-und Verkauf von Handelswaren (aufwandsorientiert) – Übungsaufgaben

Aufgabe 1: 

Bilden Sie Buchungssätze zu den folgenden Geschäftsvorfällen. Nennen Sie jeweils auch die Kontonummer.

Der Anfangsbestand an Handelswaren (Wohnzimmer-Stehlampen) beträgt 5 600,00 €. Eine Stehlampe wird zum
Einstandspreis von 80,00 € (netto) beschafft und zum Verkaufspreis von 120,00 € (netto) verkauft. 

1. Wir verkaufen 25 Stehlampen und versenden eine Rechnung.

2. Wir kaufen 40 Stehlampen ein und erhalten eine Rechnung.

3. Wir kaufen Büromaterial zum Gesamtpreis von 297,50 € und bezahlen bar.

4. Wir verkaufen Zimmerschränke im Wert von 4 000,00 € netto über unseren Webshop und erhalten eine 
Überweisung per Vorkasse.

5. Der Kunde aus Geschäftsvorfall 1 begleicht seine Rechnung per Banküberweisung.

6. Wir betanken unsere Geschäftswägen und zahlen per Kreditkarte. Gesamtbetrag: 2 558,50 €.

7. Wir verkaufen 12 Stehlampen. Der Kunde zahlt den Betrag in bar.

8. Auf unserem Bankkonto wird eine Zinsgutschrift in Höhe von 350,00 € registriert.

9. Der Schlussbestand bei den Stehlampen beträgt laut Inventur 72 Stück. Berechnen Sie die 
Bestandsveränderung bei den Stehlampen und bilden Sie den entsprechenden Buchungssatz. 

Handelt es sich um eine Bestandserhöhung oder Bestandsminderung? _________________________________

Rechenweg: 

___________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________

Nr. Konten Soll Haben
1.

2.

3.

4.

5.



6.

7.

8. 

9.

1. Verbuchen Sie sämtliche Geschäftsvorfälle, die für das Unternehmen erfolgswirksam sind in den 
Erfolgskonten (T-Konten). Verbuchen Sie auch alle Geschäftsvorfälle, bei denen das aktive Bestandskonto 
„Handelswaren“ betroffen ist, im T-Konto „2210 Handelswaren“.

2. Schließen Sie die Erfolgskonten ab und ermitteln Sie den Gewinn oder Verlust des Unternehmens im GuV-
Konto. Hat das Unternehmen einen Gewinn oder einen Verlust erwirtschaftet?

Antwort:

___________________________________________________________________________________________

3. Berechnen Sie den „Warenrohgewinn“: ________________________________________________________

4. Gab es Inventurdifferenzen? Rechenweg: 

___________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________

ErtragskontenAufwandskonten

Soll                 HabenSoll                             Haben

Soll          HabenSoll              Haben

Soll          Haben
Soll            Haben



Soll                         2210 Handelswaren                      Haben

Soll              8020  GuV-Konto                                   Haben


